



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ. ОСНОВАНА В СЕНТЯБРЕ 1930 ГОДА

ЗНАМЯ

17 июня
2011 года

№25 (11597)

Выходит
по пятницам

Цена номера
свободная

НА СЕЛЕ ХОЧУ РАБОТАТЬ, КТО МЕНЯ НАУЧИТ?



ТВЕРСКОЙ ФЕРМЕР

Кто же, как не трудяга-крестьянин, который к земле не только корнями прирос, но и сердцем к ней, родимой, прикипел. Много ли у нас таких в районе сыщется! К сожалению, по пальцам пересчитать можно? А ведь именно у них, тех, кто успешно хозяйство свое содержит уже не первый год и живет за счет него, есть чему поучиться нашей молодежи. Мы уже писали на страницах газеты о том, что в нашем районе в марте стартовал проект «Путевка в жизнь», реализуемый Тверским областным отделением общероссийской общественной организации «Опора России». Он нацелен на профориентационную и допрофессиональную подготовку выпускников школ-интернатов; решение проблем трудоустройства и социально-трудовой адаптации молодых фермеров; на создание крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств.

В рамках этого проекта 6 июня руководитель делового информационного Центра центральной библиотеки Т. А. Смирнова совместно с заместителем директора по воспитательной работе школы-интерната Н. В. Маниной, социальным педагогом И. В. Редькиной организовали для ребят экскурсию в Сокольники - в фермерское хозяйство А. А. Краснова.

В восторге от увиденного были все участники экскурсии. Об этом нам рассказала Т. А. Смирнова:

-Приехали мы раньше назначенного времени, поэтому сначала заглянули в Сокольническую школу. Директор Ирина Николаевна Шептуха познакомила нас с чудесной страной, где ребята учатся, развиваются и отдыхают.

Потом мы направились к Андрею Алексеевичу. Хозяйка Елена Валерьевна встретила нас радушно и проводила на ферму, где в это время и находился сам фермер. Увидев его хозяйство, мы даже рты пооткрывали: каких только домашних животных там нет, все постройки добротные, сразу умелые хозяйские руки и любовь к своему делу чувствуются. Андрей Алексеевич рассказал, что сейчас у него в хозяйстве 4 коровы, бык, 40 свиней (очень нас впечатлил черный хряк, вальяжно развалившийся во дворе), 22 теленка на откорме (он берет их в колхозе), уйма кроликов разных пород, кур, гусей, индюток, овец. Во время нашего посещения животные отдыхали. Выглядели они сытыми и ухоженными. Ребята по-



пытались их покормить, но они «любезно отказались».

А еще в хозяйстве у Андрея Алексеевича много кошек, причем даже породистые есть, и собак. Кстати, внешне грозные сторожа к нам отнеслись доброжелательно и не лаяли.

По словам фермера, он еще и пчел держит; в Лещилове выращивает 3 гектара картофеля; всего у него 60 гектаров пашни, где он сеет и зерновые, и яровые. Техники много - есть и тракторы, и косилка, и сеялка, но ручные косы тоже в ход идут. На вопрос о том, как же он управляется с таким хозяйством, Андрей Алексеевич отвечает с оптимизмом: «Это мой привычный труд, какие же тут могут быть трудности?» Вся семья у него хозяйством занимается - и жена, и сыновья, и дочь, и зять. А уж как ловко с работой управляет младшенький сын Андрей, приятно было смотреть!

«Побольше бы нам таких трудяг как Андрей Алексеевич. Вот у кого делу учиться надо нашему подрастающему поколению», - подумала я.

Кстати, после посещения фермы двое ребят уже изъявили желание работать на земле и спрашивали фермера, возьмет ли он их к себе на работу.

Потом всех ждал сюрприз. Около дома на улице для нас был сделан деревянный стол, накрытый нарядной скатертью, а дорожка к нему - устлана домоткаными половиками. А на столе - самовар, ватрушки, пироги и много разных сладостей. По настоянию Андрея Алексеевича мы сбегали в лес за еловыми шишками, чтобы чай имел особенный и неповторимый вкус, и продолжили общение за чашкой чая. Прощаясь, радушные хозяева нас еще звали в гости и в лес по ягоды, грибы.

По словам участников этого мероприятия, им все очень понравилось, а главное - ребята собственными глазами увидели и смогли ощутить нелегкий, но благородный крестьянский труд.

А. СЕРЖАНТОВА.

19 июня - День медицинского работника Уважаемые работники здравоохранения!

От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем медицинского работника!

Высокое чувство ответственности, профессионализм, доброта и стремление помочь людям - главные качества, которыми обладаете вы, уважаемые врачи, фельдшера, медсестры. Это праздник тех, кто посвятил себя ответственному и благородному делу - охранять здоровье, а иногда и жизнь человека. Ваши умение и опыт, человечность, бескорыстие и самоотверженность сделали профессию медика одной из самых уважаемых в обществе.

Руководство области уделяет приоритетное внимание поддержке и развитию здравоохранения региона, укреплению его материально-технической базы, решению социальных проблем медицинских работников, созданию достойных условий для их работы и жизни.

За последние годы в здравоохранении Тверской области произошли значительные перемены. Выстраивается многофункциональная высокотехнологичная система, в рамках которой жители региона смогут не просто получить более качественную услугу, но и в полной мере ощутить искреннюю заботу о здоровье.

Успех проводимых в сфере здравоохранения изменений во многом зависит от вас. Именно вы работаете на результат, повышая свою квалификацию, осваивая новую технику, применяя современные методы диагностики и лечения пациентов.

Дорогие друзья! Примите искренние слова признательности за ваши самоотверженный труд, талант и мастерство, за верность своему призванию, за внимание и любовь к людям. Искренне поздравляем вас с замечательным праздником и желаем крепкого здоровья вам и вашим близким, благополучия, уважения коллег, понимания и успехов в вашем почетном труде!

Д. В. ЗЕЛЕНИН,
губернатор Тверской области.
А. Н. ЕПИШИН,
председатель Законодательного
собрания Тверской области.
Ю. Э. СТРЕЛЕЦКИЙ,
главный федеральный инспектор в
Тверской области.

*** Уважаемые работники здравоохранения!

Примите сердечные поздравления с вашим профессиональным праздником - Днем медицинского работника! Профессия врача посвящена служению людям и заслуженно считается одной из самых важных и почетных. Самоотдача и профессионализм медицинских работников позволяют сохранить величайшие ценности - здоровье и жизнь. Этот день - замечательный повод для того, чтобы

выразить благодарность врачам, фельдшерам, медицинским сестрам, сотрудникам «Скорой помощи», санитаркам - всем тем, кто в трудные минуты приходит на помощь к людям.

Здоровье нации - один из важнейших государственных приоритетов. Сегодня главной задачей является строительство нашей районной больницы, привлечение в район молодых специалистов, повышение уровня медицинского обслуживания населения. Заполнение и новых побед, несомненно, заложен в ваших профессионализме, верности своей профессии, самоотверженным труде во имя здоровья людей. Желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, счастья и удачи во всех делах!

С уважением,
Б. Р. ЗАЙЦЕВ,
глава Кувшиновского района.
А. Ю. СТАРИКОВ,
председатель Собрании депутатов
Кувшиновского района.

Уважаемые земляки!

22-июня - скорбная трагическая дата в истории нашей страны, нашего народа, каждой семьи. 70 лет назад началась самая страшная, кровавая и жестокая в истории человечества война. Война, унесшая 26 миллионов жизней, разбившая миллионы судеб, осиротившая миллионы детей. Война, небывалая по своему размаху и масштабу, потерь, по чудовищности и беспощадности, по массовым проявлениям мужества и героизма. В этой войне победили не только мужество и сила, но также - единство, сплоченность и взаимовыручка. Героизм, проявленный нашими защитниками на фронтах, органично соединился с подвигом женщин, стариков и детей, трудившихся в тылу на заводах и фабриках, на полях и фермах, в госпиталях и в школах. Сегодня мы должны вспомнить обо всех - о своих близких, жизни и здоровье которых унесла война, о всем чужих и незнакомых людях, которые тоже отдали все, что могли, чтобы приблизить Победу. Во имя памяти тех, кто защитил наше право на жизнь и отстоял в боях и трудах наше будущее, мы должны сплотиться, чтобы укрепить могущество Родины, авторитет нашего государства. Сегодня на нас лежит ответственность за судьбы наших детей, за будущее нашей страны. Нельзя забывать уроки Великой Отечественной войны, ее жертвы, ее героев. Вечная память павшим! Вечная слава героям-победителям!

С уважением,
Б. Р. ЗАЙЦЕВ,
глава Кувшиновского района.
А. Ю. СТАРИКОВ,
председатель Собрании депутатов
Кувшиновского района.

ПРАЗДНИК В СТАРОМ ПАРКЕ

В минувшее воскресенье в 21 раз страна отмечала свой день рождения. По ставшей уже прочной традиции кувшиновцы в этот день собираются на праздник в парк Победы. Вот и в этот раз он засиял яркими красками флагов, шаров, нарядами артистов и зрителей. Открыли его ребята из театральной студии «Улыбка» РЦДТ и патриотического клуба «Русь» молодежного Центра. Затем слово было предоставлено главе района Б. Р. Зайцеву, который поздравил всех с праздником, подчеркнул его значимость для каждого россиянина. От имени областной администрации кувшиновцев приветствовал заместитель начальника департамента промышленного производства, торговли и услуг В. Л. Страхов.

- По традиции многие люди называют сегодняшний праздник Днем независимости. Это очень важный символ, - подчеркнул Виктор Леонидович, - только внутренне свободные, независимые люди могут создать действительно независимую державу и обеспечить своей стране достойное будущее. И сегодняшняя Россия - это страна, в которой таких людей становится все больше. Это мы с вами сегодня определяем, какой быть Тверской области, России завтра.

Посетивший на днях Тверскую область Председатель Правительства Владимир Владимирович Путин особенно подчеркнул значимость инициативы создания «Общероссийского народного фронта». Это - движение, в которое входят люди с разными интересами и даже политическими взглядами, но объединенные общей целью - сделать жизнь россиян лучше. Это люди, кото-

рые не боятся разделить ответственность за судьбу страны. Мы против возвращения бесплодных политических столкновений и экономических неурядиц. Мы за совместную работу государства и гражданского общества во имя великой России и прекрасного будущего наших детей. Ведь для благополучной жизни у нас есть все - природные богатства, «золотые» руки, светлые головы. Все мы желаем для нашей Родины только хорошего. И мы должны быть достойны своей великой страны!

-Мы будем сильны, пока едины, - отметила в своем выступлении заместитель главы района, председатель местного отделения ВПП «Единая Россия» В. Н. Демидова, - эту истину подтверждает многовековая история нашего государства. Поэтому только вместе мы сделаем новую Россию могучей державой.

После небольшой торжественной части началась концертно-игровая программа для юных зрителей. После нее - грандиозный концерт, в котором приняли участие не только самостоятельные артисты из РЦДТ, но и сельских Домов культуры - Ранцевского, Борковского, Тысяцкого и Васильковского. Ну, и конечно, выступили перед собравшимися признанные фавориты публики - А. Кириллов, Л. Кордюкова, «Золотой саксофон» и «Кривичи».

Организаторы позаботились, чтобы на празднике было интересно всем, поэтому работали аттракционы для детей, была организована торговля. Закончился этот день замечательной танцевальной программой.

Е. НИКОЛАЕВА.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ – СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

КОММЕНТАРИЙ НЕДЕЛИ

Каково сегодняшнее положение дел в нашей медицине, что

будет меняться в этой важной сфере в ближайшее время? Вопросы, волнующие всех и каждого. Именно они обсуждались в минувшую среду в Кувшиновской районной администрации на встрече заместителя губернатора Тверской области С. Вержбицкой с представителями медицинского персонала нашего города и района. В обсуждении также принимали участие глава района Б. Зайцев и начальник областного департамента здравоохранения Н. Максимова.

-Сфера охраны здоровья кардинально меняется. 2010-2012 годы станут для нее переломным моментом в масштабах всей страны, и нашего региона, в частности. Меняется и стиль работы областного департамента. Теперь все руководители его отделов будут закреплены за конкретными районами, с ними и будут контактировать руководители лечебных учреждений. Что ждет впереди здравоохранение? В соответствии с 83 Федеральным законом появилась возможность выбора формы деятельности медучреждений – бюджетная, автономная или казенная. Он вносит гибкую систему управления финансовыми средствами. В настоящее время все лечебные учреждения региона выбрали бюджетную форму. Больницы будут получать субсидии по бюджету. В отношении финансов у больниц появляется, можно сказать, некая свобода. Руководители всегда жаловались на то, что не имели возможности оперативно среагировать на какие-то острые нужды, то есть перебросить материальные средства туда, где они все более нужны в данный момент. Нельзя было перевести финансы с одной бюджетной статьи на другую. Однако вместе с определенной свободой приходит и огромная ответственность. Ведь в районах сосредоточена целая сеть здравоохранения (поликлиники, фельдшерские пункты, офисы врачей общей практики), поэтому главный врач теперь должен стать хозяином территории здоровья. Необходимо менять и систему управления учреждениями.

2011 год – это начало реализации модернизации отрасли в рамках федеральной программы. В мае уже получен первый транш. Финансы из федерального бюджета на ремонт лечебных учреждений и выполнение стандартов будут теперь поступать

ежемесячно. В медколлективах нужно обязательно обсудить выполнение стандартов, выработать для этого необходимые критерии. Модернизация сферы здравоохранения будет идти по 3-м направлениям: ремонт, закупка оборудования, внедрение стандартов. Также планируется укрепление амбулаторно-поликлинической службы и повышение заработной платы – надбавка по выполнению стандарта специалистам, участвующим в оказании амбулаторно-поликлинической помощи.

С 2012 года в России не будет муниципальных лечебных учреждений, все они переходят на уровень регионов и станут государственными. В Тверской области будет единая система здравоохранения, управляемая областным департаментом. Система финансирования тоже поменяется. Она станет единой, нокая аналогичная, то есть основное финансирование пойдет из ФОМС, и всего по двум статьям – из областного бюджета. Иначе говоря, сколько больных вы пролечите, столько средств и получите. Изменится в следующем году подход к управлению и осуществлению деятельности медучреждениями. На уровень региона передается весь медицинский комплекс, который разрываться не будет. Только койки сестринского ухода останутся в ведении муниципалитета. Несмотря на это, районным администрациям самоустраняться от медицины не нужно. Ведь от состояния системы здравоохранения зависит 90

процентов социального настроения в обществе. Сегодня граждане о предстоящей модернизации думают, что она подразумевает закрытие многих медучреждений. Смею заверить, что ничего подобного не будет, наоборот, цель всех нововведений – это укрепление системы медпомощи. В офисах врачей общей практики будет введено в штат ставка фельдшера. Если врач находится на выезде, больных сможет принимать фельдшер. В Кувшиновском районе один из офисов готов к приобретению транспорта, -ознакомила собравшихся с основными моментами модернизации в медицине Светлана Валентиновна.

Далее с помощью видеопрезентации начальник департамента здравоохранения Тверской области Н. Максимова представила присутствующим анализ работы Кувшиновской ЦРБ, вывав при этом и достигнутые успехи, и проблемы, и пробелы.

По словам Натальи Евгеньевны, обеспеченность наших лечебно-профилактических учреждений не плохая. Идет приток молодых медработников. А вот средняя занятость койко-места в дневном и круглосуточном стационарах не дотягивает до средне-областного показателя. В прошлом году количество обращений за скорой помощью увеличилось на 10-12%. За 1 квартал нынешнего года идет большое переисполнение этого показателя. Поэтому планы наших медиков об открытии и развитии неотложной



помощи вполне обоснованы. Необходимо провести оптимизацию общей коечной мощности. Идет переисполнение показателя по направлению людей в стационары. Количество посещений врачей на одного жителя у нас составляет 5,7%, в области – 7,6%. Это говорит о недостаточной работе поликлиники. По младенческой смертности и смертности от сердечно-сосудистых заболеваний наши показатели выше средне-областного. Для содержания родильного отделения количество родов в районе недостаточное. Уровень заболеваемости туберкулезом примерно такой же, как и в других районах. За выявление онкологических болезней на ранних стадиях нашим медикам сказали спасибо. И что отрадно, количество таких случаев выявления увеличивается.

Анализируя работу офисов врачей общей практики, и Наталья Евгеньевна, и Светлана Валентиновна пояснили, что офисы организованы не для замены поликлиник. В них нужно организовать выездную форму работы врачей. Доктор не должен сидеть и ждать, когда к нему придет пациент, он обязан сам выезжать к больным, посещать их. Очень хорошие показатели у нас по педиатрии, медицинской профилактике и реабилитации. Налажено сотрудничество с Тверской медакадемией, идет целевое обучение выпускников школ. В разговоре о структуре фонда оплаты труда медработников Н. Максимова уточнила, что про-

цент выплаты стимулирующих надбавок низкий. «Где же растворяются стимулирующие надбавки? Увеличение есть, но оно незначительное. Для назначения стимулирующих выплат создается соответствующая комиссия, вырабатываются критерии, показатели работы, идет оценка работы медработников», - уточнила С. Вержбицкая. Кстати, как подчеркнула Светлана Валентиновна, врач общей практики в нашем регионе, выполняющий все стандарты, вместе со всеми надбавками получает 57 тысяч рублей, деньги немалые. Ввели доплату и анестезиологам.

Коснувшись выполнения медицинских стандартов, Наталья Евгеньевна заметила, что в Тверском регионе будет выплачиваться 100-процентная надбавка по стандартам, если они будут выполнены лишь на 90%. Здесь во внимание взято то, что многие медучреждения не имеют полного комплекта необходимого медоборудования.

Исходя из результатов анализа работы кувшиновских лечебных учреждений, перед ними были поставлены задачи. Вот некоторые из них: повысить эффективность работы койки в стационарах до норматива; снизить объем по дорогостоящим видам помощи, в первую очередь это касается скорой медпомощи; обеспечить выполнение норматива по оказанию амбулаторно-поликлинической помощи; оснастить медоборудованием лечебные

учреждения в соответствии с порядком оказания ими медицинской помощи.

-По многим показателям медицина вашего района сработала хорошо. Спасибо вам за труд. Во время личного приема граждан в Кувшиновском районе поднималась такая проблема. Направлялись пациенты больницей на обследование или лечение в областные клиники, либо в Торжок, и сидят они там бедные с утра до ночи в очереди в регистратуру. Поставьте себя на их место. Чтобы прекратить этот кошмар, мы начали внедрять предварительную запись по Интернету. У вас в больнице выноса в Интернет есть, а компьютеров в регистратуре детской и взрослой поликлиники нет. Глава района Борис Рудольфович Зайцев пообещал установить там компьютеры. Теперь человек спокойно сможет посетить врача в областной больнице в определенный день и час. Такая же запись с конца июня будет и в детскую областную больницу. Мы обязательно станем отслеживать случаи, когда пациенты из районов будут приезжать на прием к врачу без предварительной записи, - резюмировала С. Вержбицкая.

Вопросы, заданные областным гостям, касались заработной платы врачам, проблем, связанных с отсутствием анестезиолога у нас в ЦРБ, строительстве новой больницы. На них были даны исчерпывающие ответы.

А. ТЕРЕНТЬЕВА.

ОБРАЗОВАНИЕ

В конце мая в районном отделе образования прошло заседание муниципального общественного совета по вопросу введения федеральных госстандартов начального общего образования 2-го поколения. В обсуждении принимали участие члены родительского комитета ОУ и детсадов, руководители школ.

В этом учебном году первоклассники школы №1 стали первопроходцами, они в режиме эксперимента осваивали программу уже по новым стандартам. О первых результатах этой работы рассказал директор школы В. Захарян. Он пояснил, что школа была выбрана областной пилотной пло-

ПЕРВОКЛАШКИ БУДУТ УЧИТЬСЯ ПО-НОВОМУ

щадкой. Этому способствовали наличие необходимого оборудования, хорошая материально-техническая база, обеспеченность квалифицированными кадрами и другое. Перед введением стандартов была проведена большая подготовительная работа, сделан анализ деятельности образовательного учреждения, созданы условия, необходимые для реализации стандартов. Изучена система деятельного подхода в обучении; прошли серия семинаров педагогов и на районном, и на областном уровнях, открытые уроки; изучен, разработан и создан план введения новых стандартов, образовательные программы, нормативная база; внесены изменения в должностные

инструкции педработников. Все вопросы проработаны с родителями. Определена модель подготовки к внедрению стандартов, организована внеурочная деятельность. Усиленно трудилась в этом направлении специально созданная рабочая группа. Вячеслав Алексеевич подчеркнул, что первые результаты по введению госстандартов хорошие. Отмечается повышение релюльтативности, качества первого года обучения. Много положительных отзывов со стороны ребят и их родителей.

С докладом о готовности ОУ района к введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС) выступила заведу-

ющая роо Т. Федеева.

-Стандарт утвержден и введен в действие с 1 января 2010 года. Он обеспечивает единство образовательного пространства и преемственность программ начального и основного общего образования.

В нашем районе сейчас функционируют восемь общеобразовательных учреждений. С 1 сентября 2011 года в 6-ти школах начнется обучение детей в 1 классах по стандарту. Он не будет введен только в Борзынской и Красногорской школах по причине отсутствия там в 2011-12 учебном году 1-х классов.

В первых классах с 1 сентября будут работать 9 учителей. 63 процента педагогов прошли курсы повышения квалификации

по введению ФГОС, остальные пройдут их до 1 сентября.

Введение стандарта - процесс сложный и многоплановый. Мы уже сделали полный анализ готовности школ к его реализации. Образовательные учреждения провели заседания советов школ, призвели в соответствие с требованиями должностные инструкции учителей; разработали и утвердили программы, модели внеурочной деятельности и многое другое. Также проведена разъяснительная работа среди педагогов, родителей, общественности. В школах оформлены стенды, обеспечен контролируемый доступ всех участников образовательного процесса к информационным ресурсам в сети

Интернет. Дети 1-х классов Прямухинской, Загорской, Сокольнической и Тьсяцкой школ будут централизованно обеспечены учебной литературой, городских – частично. Они решают этот вопрос самостоятельно. Все школы имеют аудио-видео аппаратуру, необходимую при проведении учебных занятий в 1-х классах, - рассказала Татьяна Михайловна.

Для введения стандарта в отдельных школах района осталось сделать немного: внести необходимые изменения в уставы, разработать учебные планы, программы для отдельных учебных предметов, курсов и оборудовать рабочие места педагога (интерактивная доска или мультимедийный проектор, компьютер, экран).

А. СЕРЖАНТОВА.

19 ИЮНЯ - ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

ОНИ ВРАЧУЮТ И ДЕЛОМ, И ДОБРЫМ СЛОВОМ

Сейчас сфере здравоохранения уделяется просто огромное внимание. Далеко ходить не надо, чтобы подтвердить этот факт. В нашей области за последнее время построены и современные центры здоровья, и перинатальный центр, и специализированные сосудистые центры; открыты офисы врачей общей практики, оказывается высокотехнологичная помощь больным и многое другое. В свете модернизации российского здравоохранения предполагается дальнейшее развитие и совершенствование нашей медицины. И средства на это выделяются немалые. В преддверии профессионального праздника мы решили поинтересоваться о том, как живет кувшиновское здравоохранение. Об этом наше интервью с главным врачом ЦРБ М. Ю. Смирновой.

-Марина Юрьевна, какими лечебными учреждениями представлена сегодня система районного здравоохранения? Назовите, пожалуйста, основные направления ее работы.

-В настоящее время в ЦРБ работают в обычном режиме: стационар на 73 койки, поликлиника, дневной стационар, детская и женская консультации, стоматологический кабинет. Также функционируют 4 офиса врачей общей практики, из них 3- на селе, Сокольническая врачебная амбулатория, 8 фельдшерских пунктов, отделение сестринского ухода на 10 коек в Прямухинской участковой больнице.

В последние годы главной задачей в нашей работе стало укрепление амбулаторно-поликлинической службы и развитие сети офисов врачей общей практики. В этом направлении трудимся и сегодня. Врачи общей практики обслуживают все сельское население. У нас в районе сохранены все фельдшерские пункты. В следующем году планируем ввести в офисах новую должность - помощник врача (фельдшер). В отсутствие врача он самостоятельно сможет вести прием больных. В рамках программ развития и модернизации здравоохранения Тверской области часть наших тяжело-больных пациентов, нуждающихся в стационарном лечении, направляется нами в межрайонные центры и специализированные областные лечебные учреждения - в первичный сосудистый центр Вышнего Волочка, Тверской перинатальный центр имени Екатерины Бакуниной, областные противотуберкулезный и онкологический диспансеры, в Торжокскую ЦРБ и другие лечебные учреждения. Они все имеют современное медицинское оборудование, специально подготовленные кадры, также там есть возможность для дальнейшей реабилитации больных.

-Как обстоит дело с кадрами?

-Наша больница, как и многие лечебные учреждения области, остро нуждается в анестезиологе-реаниматологе. Проводится целевая подготовка студентов в Тверской меакадемии. Каждый год по направлению от больницы в медучреждениях учатся 3-4 выпускника из нашего района. В прошлом году два молодых специалиста приступили к работе, в нынешнем году, к сожалению, новоиспеченные медицинские работники к нам не вернулись.

Со средним медицинским персоналом у нас ситуация значительно лучше, кадрового дефицита нет. Совсем недавно в хирургическом отделении стала работать молодая медсестра Марина Федотова. В ближайшее время ждем на работу в нашу больницу и ее мужа Илью - фельдшера «Скорой помощи».

-Медицинское оборудование, полученное в рамках нацпроекта «Здоровье», используется?

-Откровенно говоря, не вся поступившая к нам медтехника была хорошего качества. Однако многие медицинские приборы активно используются и стали незаменимыми помощниками в работе медиков - это многофункциональный аппарат ультразвукового исследования, электрокардиографы и многое другое.

В рамках нацпроекта на территории района продолжается диспансеризация работающего населения, в этом году планируется осмотр 221 человека, а также вакцинация людей от гриппа, гепатита В и других инфекционных заболеваний.

-Ждут ли позитивные изменения нашу больницу в ближайшем времени?

-В рамках программы по модернизации здравоохранения Тверской области в этом году планируется сделать капитальный ремонт детского отделения и детской консультации, а в следующем году - женской консультации. В нынешнем году будем получать новое



оборудование для детского отделения ЦРБ. В 2012 году ждем поступления флюорографа и реанимобиля для доставки больных в сосудистый центр Вышнего Волочка и другие лечебные учреждения. По программе финансирования из областного бюджета будут выделены средства на капремонт первого этажа поликлиники и Борзынского фельдшерского пункта.

В связи с тем, что здание стоматологического кабинета и бактериологической лаборатории находятся в аварийном состоянии, решено перевести стоматологию в бывший военкомат (улица Советская), а баклабораторию - на второй этаж центральной аптеки (улица Октябрьская). В настоящее время ведется подготовка сметной документации для перевода этих отделений.

Также идет работа по сдаче газовой котельной больницы. Готовятся документы на ввод пускового комплекса новой больницы - хирургического отделения с операционной, детского отделения, «Скорой медицинской помощи» и пищеблока.

-Марина Юрьевна, а что можно сказать о показателях работы учреждений Кувшиновского здравоохранения?

-В целом по району улучшилась демографическая обстановка. Намечалась тенденция к снижению общей смертности населения, соответственно, и уменьшению естественной его убыли. Также снизилась численность людей, больных туберкулезом, онкологией и страдающих сердечно-сосудистыми недугами. В ближайшем будущем мы ожидаем дальнейшего уменьшения числа летальных случаев от этих заболеваний.

Самое драгоценное, что есть у человека - это его здоровье. К сожалению, не все об этом помнят и стараются его сохранять.

Неправильный образ жизни, вредные привычки, несбалансированное питание, душевная дисгармония и тому подобное делают свое черное дело. Казалось бы, всем нам с детства

знакомы прописные истины о том, как беречь свое здоровье. Однако следовать этим правилам почему-то могут или хотят не все.

Результат плачевный - болезни. Вот тогда и мчимся мы к нашим спасителям - докторам, с надеждой, что помогут: выслушают нас, и раны заечат.

Наши сегодняшние герои - это коллектив медработников терапевтического отделения Кувшиновской ЦРБ, - по словам главного врача, достойный всяческих похвал. На сегодняшний день это отделение - одно из лучших по показателям работы. Нагрузка у медиков терапии огромная: пациентов там всегда очень много, занятость койко-мест составляет более 330 дней в году. Показатель летальных случаев среди больных, в частности, от сердечно-сосудистых заболеваний, ниже средне-областного. Пациенты этого отделения вовремя получают необходимую медицинскую помощь, своевременно направляются для консультаций в область, при необходимости переводятся на долечивание в областные медучреждения, либо по показаниям - на санаторное лечение. В коллективе отделения есть давно работающие, опытные медики, пополняются их ряды и молодыми коллегами. Заведующая терапевтическим отделением И. А. Борисова, врач-терапевт Е. В. Илютина, старшая медицинская сестра О. А. Ольховик, процедурная медицинская сестра Е. С. Курылева, медсестры О. А. Кириллова, Л. Н. Иванова, И. А. Полина, Т. Б. Ермакова, санитарки Н. В. Танько, Ю. А. Баштакова, Л. И. Баранова, А. В. Морозова - все они любят своих пациентов, с каждым находят общий язык, прилагают все силы, чтобы облегчить их боль и страдания. Медицинские сотрудники терапии неоднократно награждались за добросовестный труд Почетными грамотами областного департамента здравоохранения и главы Кувшиновского района. Они постоянно совершенствуют свое мастерство, повышают квалификацию. Медсестры имеют высшую

квалификационную категорию, участвуют в областных конференциях.

-Главное в нашей работе - вовремя и качественно оказать помощь больному. В основном в нашем отделении лежат пожилые пациенты, поэтому и подход к ним нужен особый. Без уважения и понимания больных свою работу мы просто не мыслим. Конфликтов с пациентами у нас практически не бывает. Приходится не только свои профессиональные знания и умения прикладывать, но быть еще и психологом. Сами знаете, что старики, а тем более больные, подчас, словно дети. Поэтому большую роль в последующем выздоровлении таких больных играет не только медицинское лечение, но и простое доброе слово. Душевный разговор - тоже, своего рода, лечение. Вот пообщаемся мы с пожилым больным человеком, посмотрим, и глаза у него заблестели, и уверенность, надежда на лучшее появились, и процедуры он все систематически и добросовестно стал проходить, и дело на лад пошло. Так что, не только одними лекарствами лечим мы своих подопечных, а еще и сердечным отношением. Потом благодарные пациенты звонят и говорят теплые слова в наш адрес. Это воодушевляет, дает дальнейший стимул к работе, это - самая высокая награда за наш труд. Коллектив у нас дружный, в нем царит атмосфера взаимовыручки и доброжелательности. Есть коллеги, которые трудятся в медицине больше 15 лет, приятно, что и молодежь приходит на смену. Опытные медики делятся с молодыми специалистами своими практическими умениями и навыками.

Если вы больны и нуждаетесь в медицинской помощи, знайте, мы всегда готовы вам оказать! - рассказала нам о работе отделения заведующая Ирина Адольфовна Борисова.

От редакции. Порой, спасая наши жизни, медики отдают частичку своей жизни нам. Нужны ли здесь еще какие-то слова, чтобы описать их труд?! Мы поздравляем всех медработников нашего района с их профессиональным праздником и желаем им терпения, мужества и тепла!

А. СЕРЖАНТОВА.

ЖИТЕЛЯМ КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА ОКАЗАНА ПОМОЩЬ

Во время рабочей поездки в Кувшиновский район губернатор Тверской области Дмитрий Зеленин встретился с общественностью муниципального образования.

На встрече обсуждались вопросы строительства Центральной районной больницы, темы развития сельского хозяйства, строительства дорог. Губернатор также рассмотрел письменные обращения кувшиновцев, поручив разобраться по каждому вопросу соответствующим исполнительным органам государственной власти региона.

Так, один из вопросов касался несанкционированной свалки на территории города. Специалистами административно-технической инспекции был выявлен виновник свалки, который привлечен к административной ответственности.

Еще одно коллективное обращение поступило от жителей города, проживающих на улице Комсомольский парк, и касалось проблем с водопроводом. По поручению губернатора администрация Кувшиновского района поставила вопрос о строительстве водозаборной колонки под свой контроль.

В областную администрацию по результатам поездки губернатора также поступали письменные заявления от жителей Кувшиновского района Смирновой С.С., Поздеевой Т.Е., Мотря Т.В., Самсоновой Ю.А. и других по решению жилищных вопросов, медицинского обслуживания, помощи многодетным семьям. По каждому вопросу был дан конкретный ответ, и оказана необходимая помощь.

РЭК ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ ОБУЧАЕТ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЮ

В конце мая в Твери состоялся семинар для ресурсоснабжающих организаций Тверской области. Речь шла о реализации Федерального закона «Об энергосбережении» и региональной программы по повышению энергетической эффективности. В семинаре приняли участие более семидесяти предприятий и организаций области.

Организаторами выступили РЭК Тверской области и Государственное бюджетное учреждение «Агентство энергоэффективности», на которые и возложены функции по реализации закона «Об энергосбережении».

РЭК Тверской области и «Агентство энергоэффективности» до конца года проведут целый ряд семинаров по энергосбережению.

Департамент территориальной и информационной политики Тверской области.

ГОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ



22 ИЮНЯ
ДЕНЬ ПАМЯТИ
И СКОРБИ
То время трудно нам представить,
Но пламя вечного огня
Вложило в душу заклинанье:
«Война, мы не хотим тебя!»

И ВСПОМНИТЬ СТРАШНО, И ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

Как быстро летит время! Вот уже семьдесят лет отделяет нас от того дня, когда на нашу землю пришла страшная беда – началась Великая Отечественная война, разом оборвавшая наше детство и принесшая горе в каждую семью. Время стирает из памяти подробности событий начального периода войны, но отдельные моменты, как кадры на фотопленке, врезались в мою память навсегда. Вспоминать о них страшно и забыть невозможно.

Весть о войне в деревню пришла неожиданно. Затем были проводы, слезы, причитания. Деревня сразу притихла, насторожилась, хотя все были уверены, что немец до нас не дойдет. Когда стала слышна далекая канонада, и по ночам стояло зарево от пожаров, даже мы, ребятишки, почуввав опасность, присмирели. Первые немцы появились в деревне совсем неожиданно. Мобилизованные мирные жители еще строили укрепления в районе Ржева, а вражеская разведка уже разгулиwała в тылу в 60-

70 километрах от линии фронта.

Зашли в дом. «Матка, млеко». Я ничего, но мать и особенно бабушка перепугались до потери речи. Заметив это, один решил «пошутить». Сделав свирепый вид и указав на икону, грозно спросил: «Сталин?» Перепуганная бабушка попыталась как-то объяснить, но язык ей не повиновался. Немцы остались довольны произведенным эффектом, захохотали, с тем и удалились. Оккупировали они деревню в двадцатых числах октября 1941 года. Началось страшное мародерство. На беду пусторадинцев в школе разместились штаб, и всех жителей просто выгнали из домов. Под конвоем, с узелками за плечами, а кто и с детьми на руках дошли до Глазова, где с невероятными лишениями проживали какое-то время. Затем разбрелись по родственникам, а мы перебрались поближе к дому в соседнюю деревню Степанково, где нас, четыре семьи, приютили добрые люди. В каких условиях жили и как спасались от обстрелов, трудно даже вспоминать.

Страшно было, когда шел бой за Степанково. Во время артобстрела отсиделись в подполье. Когда наши пошли в атаку, немцы стали поджигать дома, в том числе и наш. К счастью, подождли сено во дворе. Только немец ушел со двора, моя тетя крикнула: «Вылезайте скорей, нас подожгли». Нас, ребятишек, быстро вытащили через дорогу на снег, а взрослые спасали хозяйское добро и тушили огонь. Сено было сырое, дыму много – огня мало, хоть полкрыши снесло снарядом, спасли хозяйский дом! В это время как старший (шесть лет все же) следил за малышами, чтобы они не поднимали голов и не схватили бы пулю, вероятность этого была очень велика. Повезло, обошлось все благополучно.

Как только рассвело, пошли домой. Солдаты, погибшие в ночном бою, еще не были захоронены и лежали в тех позах, в которых их застала смерть. Сколько же жизней было положено за освобождение одной небольшой деревеньки. Пришли домой – одни голые стены да нары посреди избы, даже пере-

городки сожгли немцы: не по ним русские морозы. Какие бы трудности не ждали впереди, радость переполняла: мы были в своем доме!

Трудно описать чувства пусторадинцев, работавших в поле за околицей, когда они увидели десятилетнюю девчонку Валу Утину, бежавшую на пределе сил, размахивающую над головой платком и кричавшую во весь голос: «Бабушки, война кончилась». И в этот радостный миг без слез не обошлось. Позднее с войны вернулись только трое из двух десятков, мобилизованных в 1941 году. В настоящее время солдаты, погибшие при защите и освобождении моей малой родины, покоятся в братской могиле села Рясня. Жаль, что имена многих защитников неизвестны. Посещая малую Родину, обязательно отдаю дань их памяти. Мы – последнее поколение, кто видел и пережил события того страшного времени. Поэтому и пишу эти строки, чтобы молодые запомнили, прониклись уважением к защитникам их Родины.

Р. СТРУЖКОВ.

НА НИХ ВСЯ РОССИЯ ДЕРЖАЛАСЬ

Быстро темнеет в октябрьский вечер. Не только осенние сумерки, но и чёрная туча оккупации нависла в 41-м над Кувшиновом.

Перебрав весь год, перебрав всю жизнь, невозможно было вспомнить числа, когда бы сердце так немело от ужаса - война уже шла не где-то в стороне, а гремела артиллерией за околицей, полькала жутким заревом за рекой в соседнем лесу...

Кувшинова Калининской области». Нас разместили в одном из товарных вагонов с еще одной семьей. В этом вагоне были печка-буржуйка, нары и наш скарб. Ехали очень долго. Подъезжая ночью к Москве, увидели, что все небо белое от вспышек, и услышали страшный грохот, который, то удалялся, то нарастал. Нам объяснили, что это - канонада и зенитки. Они охраняют Москву. За Москвой поезд набрал ход, но часто останавливался на каких-то полустанках, просто в дороге. Мы видели всюду солдат, много раненых. Кругом было огромное количество людей. Все куда-то шли или ехали с маленькими детьми, большими мешками и узлами. На одной из станций нас накормили впервые за всю дорогу каким-то супом. Нам он показался невероятно вкусным. Бежали и за водой, кипятком, но очень боялись опоздать на поезд.

Приблизительно через месяц или больше мы были на месте. Здесь вообще хозяйничала зима, стояли трескучие морозы. Вместе с другими эвакуированными нас разместили в двухэтажном деревянном бараке. В коридор выходило 30 дверей, и за каждой в одной комнате проживала семья. Топились комнаты из коридора. Отец как ушел монтировать оборудование, так мы его почти и не видели. Мама находилась с нами. Мне надо было ходить в школу, которая располагалась далеко от нового дома. Надеть было нечего, запасы еды

кончились. Мы ежедневно мучились от холода и голода. Объявился отец и сказал, что его направляют на сплав бревен. Мы не понимали, что это такое, а мама почему-то все время плакала. Уже потом, спустя лет 7-8, она рассказала о том, что произошло. В документах отца значилось, что по профессии он старший рольщик, то есть работник бумажного производства на роллах. Но тогда в этом, видимо, никто не разобрался, и отца отправили на пароход старшим рольщиком. Он пытался объяснить, кто он на самом деле, но его посчитали симулянтком и отправили на лесосплав. Конечно же, в первый день работы он чуть не утонул, его вытянули баграми из бурного потока воды люди. Спасло и длинное тяжелое пальто из «чертовой кожи». После этого отца отправили на фронт. Мы не знали, что это такое, но догадывались: то из-за одной, то из-за другой двери в коридоре доносились крики, вопль, плач детей, а потом и фраза: «Похоронка с войны пришла». Нас эта участь миновала. Слава Богу, отец остался живой, но трижды был ранен. Пришел с фронта летом 1945 года из госпиталя. Прожил до 1987 года. А когда рассказывал о войне, горько плакал о погибших своих однополчаных. И очень любил петь военные песни «Катюша», «Смуглянка», «Три танкиста».

А мы после отъезда отца на фронт совсем плохо стали жить. Дров не хватало. Нам привозили ог-

ромные кряжи, все в снегу и льду. Мы с маленьким братом пилой-двуручкой целый день их пилили на страшном морозе. Он был такой, что птички на лету замерзали, и тогда мы их отогревали, закинув себе за полу фуфайки, а они ведь уже были мертвые. Зимний день короткий, быстро наступал вечер, сумерки, света не было, и мы, многочисленные ребятишки барака, высыпали в коридор к печкам, слушали рассказы друг друга, играли, дрались. Самым большим лакомством для нас были картофельные очистки. Мы их собирали возле столовых, немного мыли и как бы приклеивали к раскаленной дверце печки. Вот это мы и ели. Я с утра бегала в местный магазин, где на карточки отоваривали хлеб. Его было совсем мало, и иногда мы, не заметив как, съедали и мамину долю. А она нас не ругала, всегда говорила, что не голодна.

Мама стала работать в столовой для военных офицеров посудомойкой. Видимо, все, что оставалось на тарелках, переходило и нам. Вот так и выжили.

А весной 1942 года было совсем невмоготу от голода, и тогда мама привязала на спину бабушкину швейную машинку, взяла кое-что из одежды и через огромную реку Каму отправилась вместе с другими женщинами на другой берег менять вещи на еду. Лодочка была плохой, прогнившей, плавать никто не умел, грести тоже. На середине реки лодка заполнилась водой и стала то-

нуть. Мама до последней минуты жизни (а умерла она в 1999 году) была твердо уверена, что ее спас именно Николай Чудотворец. Она так боялась за своих детей, что, может быть, обычная помощь случайного лодочника на реке ей показалась Божьей. Мама вернулась, привезла зерна, муки, сала, картошки. У нас был праздник.

В школу я так и не пошла, хозяйничала по дому, сидела с младшим трехлетним братиком. От голода и холода он был такой хилый, просто прозрачный, кривоногий до ужаса. Он любил сидеть в сундуке один и вечно пугал нас тем, что опять пропал.

А вскоре мы собрались в обратный путь. Весной 1943 года на паровозе, практически без вещей и запасов на дорогу, мы двинулись в сторону Москвы. Запомнилось, как мы грузились в вагоны. Ехали обратно уже в солдатских теплушках. Народу было уйма. Мы плюхнулись на пол в вагоне и сразу же заснули. Ночью что-то тяжелое ударило мне по голове, а я так и не проснулась, очень умялась. Утром солдаты увидели мою рану и прямо-таки стащили в санитарный вагон. Обрили голову, зашивали. Так всю дорогу и ехала раненой.

Конечно, я не помню, какие города мы проезжали, но то, что мы видели, всех нас повергло в страшное уныние. Всюду разбитые железнодорожные пути, воронки, разрушенные и сгоревшие дома, пустыри, поваленные деревья, запах гари и какая-то

грустная тревожность во всем.

На одной из станций мы отстали от поезда, а когда нас солдаты буквально побросали в вагон, выяснилось, что паровоз едет назад от Москвы. Как мы выскочили обратно! Но везде есть добрые и хорошие люди. Нас подобрали, дали воды, что-то поесть, подсажали, куда идти, к какому эшелону. Мы приехали в Кувшиново в конце мая - сажали картошку.

Бабушка не поверила глазам своим, что мы перед ней все стоим - живы и кое-как здоровы. Все сокрушалось по моей раненой голове. Лето мы как-то продержались, а с 1 сентября уже с братом Валентинем отправились в школу в один 1-ый класс, где были и восьмилетние, и даже двенадцатилетние ребята. Все они глотнули досыта военного лихолетья: кто без отца, а кто и вовсе сирота. Нам еще здорово повезло. А уж когда отец вернулся из госпиталя, и вообще зажили. От всей души праздновали День Победы.

Теперь мне 78 лет, но воспоминания той поры так и живут у меня в душе и сердце. К сожалению, из всей многочисленной семьи осталась сегодня одна я.

Вот мы все вместе - семейная фотокарточка в старом альбоме. За столом тихо, у некоторых гостей на глазах блестят слезы.

А я подумала: дети войны, солдатские вдовы, воины-защитники - на них вся Россия держалась!

Держалась, чтобы, стравив слезу, родниковой водой умыть лицо и встретить новую зарю улыбкой, поверив, что жизнь новых поколений будет мирной и счастливой.

Е. КОКИНА.
(Руководитель - В. Б. Федорова).

С той поры до сегодняшних дней многие оставшиеся в живых помнят, ищут, надеются. Верят, что когда-нибудь получат хоть какую-то весточку о них. Потому что человек жив, пока о нем помнят. Ушли из жизни их матери, жены, остались мы, дети минувшей войны, и приняли эстафету памяти. А теперь должны передать ее своим детям и внукам, а они – своим. Тогда память на самом деле будет вечной!

Во многих семьях бережно, с любовью хранятся семейные реликвии о наших дорогих защитниках, по которым мы можем рассказать о них, об их судьбах. Это – письма, фотографии, награды, семейные истории, рассказанные мамой или бабушкой.

Каждый маленький предмет может о многом рассказать. И как же больно, когда наши дети и внуки за копейки, не понимая их нравственной ценности, продают военные награды своих дедов, омытые кровью, людям, не имеющим ни чести, ни совести. А виноваты мы, старшее поколение, что не сумели объяснить значимость этих наград.

Сегодня я хочу рассказать вам, дорогие земляки, об истории одной семьи учителей Могилевской школы нашего района.

В этом повествовании – и большая любовь, и вера в счастливую жизнь, и боль расставания, и надежда выжить, чтобы вернуться к родному очагу.

Павел Григорьевич Соловьев, учитель русского языка и литературы Могилевской школы, родился 18 января 1908 года в Удомельском районе (д. Погорельце) в многодетной семье, был пятым ребенком. Рано потерял родителей. Мать умерла, когда ему было 5 лет, отец ушел из жизни, когда мальчику исполнилось 12. В его удостоверении о роде занятий указано: «батрак». Ходил подпаском, затем был пастиком. В 1928 году его взяла к себе в Вышний Волочек тетя, сестра отца. Там он работал грузчиком на железной дороге. В семье тети ему пришлось испытать нищету, голод, холод. Спать приходилось на полу. Павел очень хотел учиться. В Вышнем Волочке у него такая возможность появилась, но образование ему далось слишком нелегко. Занимался в ночные часы, лежа на полу под одеялом со свечкой, укрывшись наглухо, чтобы свет не мешал спать всем

ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ!

Война! Какое страшное слово для тех, кто испытал на себе страдания, тяготы, понес потери. В этом году исполняется уже 70 лет с той поры, когда, начиная с 22-го июня 1941 года, провожали, зачастую навсегда, наши матери, бабушки своих отцов, сыновей на кровавый пир войны.

70 лет! И мы часто повторяем слова у обелисков братских могил: «Вечная память», «Никто не забыт. Ничто не забыто». И все меньше остается тех, кто помнит, у кого сердце, как тлеющий уголь, жжет память. Как же так? Был дорогой, любимый человек рядом... Ушел по зову Родины и души защищать свою семью от коварного врага. Уходил со словами: «Жди! Я вернусь!» И нет его? Сердце, разум не верят, что он исчез бесследно. Где же покоятся его косточки? Куда прийти поклониться его праху, возложить цветы на могилку, мысленно поговорить?

домочадцам, так как им утром рано надо было уходить на работу. Да и тетя в учебе не находила ничего хорошего, сердилась, увидев его за книгами.

И все-таки огромным трудом он добился своей заветной цели – окончил в Вышнем Волочке учительский институт. Затем поступил в Калининский педагогический институт на заочное отделение факультета русского языка и литературы. В его трудовой книжке в графе «род занятий» появилась новая запись: «учитель». С 1936 года он продолжал учиться, уже работал в Вышневолоцком детдоме № 2 сначала воспитателем, а затем и директором. Летом детей из детдома вместе с воспитателями вывозили в пионерский лагерь, располагавшийся в Ивановской начальной школе, что находилась в 24 км от Вышнего Волочка. Там Павел Григорьевич в 1936 году познакомился с учительницей начальных классов Анастасией Ивановной Куликовой, которая только-только окончила Вышневолоцкий педтехникум (школьное отделение) и была направлена на работу в эту школу. Молодые люди полюбили друг друга. Хотя Павел еще завершал учебу в институте, ему хотелось быть с любимой вместе. Вместе работать, вместе создавать семью.

Здесь я позволю себе привести отрывок из письма Павла Григорьевича своей Асенке, из которого хоть немного, но вырисовывается образ человека, нежного, заботливого, любящего, аккуратного и трудолюбивого. Письмо написано аккуратным ровным почерком, без единой орфографической и пунк-

туационной ошибки. И это написал бывший батрак, добившийся всего самостоятельно!

«... Воспользовавшись свободной минуткой, решил написать тебе еще одно письмо, которое ты должна получить через один день...»

Милая Ася, здесь город большой, людей много и много студентов-заочников, но нет только одного человека, имя которого будет долго находиться в моей душе. Сдавать нам 4 предмета. Первый – 9-го числа, а потом пойдут и пойдут. О своей радости и печали я буду сообщать своевременно. Напиши и ты о своих результатах учебы, жизни и отдыха.

Работать, как я и писал, поеду в Могилевку. Классы там свободные есть – это 1-й и 3-й. Я просил у директора, чтобы он дал тебе 3-й класс, и он согласился. О точных результатах он мне еще напишет. Вообще он говорил о том, что создаст настоящие условия для работы.

Итак, я решил, что нужно делать. Только еще ребята зовут в Вышневолоцкий институт работать на вечерних курсах преподавателем.

Работать в начальной школе мне отсоветовали, потому что нужно вести разные предметы и тщательно готовиться к каждому. Я же в начальной школе еще не работал...»

Павел Григорьевич и Анастасия Ивановна стали мужем и женой. Все складывалось так, как они и мечтали. Молодая чета учителей в 1938 году приехала в Могилевскую школу. Учитель русского языка и литературы, высокий,



лом. Ведь сегодня исполнился год, как ты родилась на свет. Думали ли мы все, что жизнь станет таковой и нас разлучит на сотни километров? Ну ладно, будем надеяться, что еще увидимся.

Асенка, живите и не скучайте. Питайтесь лучше. Если не хватит денег, то продай мой новый костюм, а мне теперь ничего не надо. Береги себя и Людочку. Особенно в дороге, если придется выезжать. С выездом не тяни до последнего момента. Ваша местность тоже в опасности. У папы, наверное, спокойнее будет.

Асенка, я здесь видел в лагере Нилова Колю из деревни Василево. Он работает писарем в роте и мне помог в одном деле. Очень хороший паренек.

Ася, передай привет всем учителям, тете Наташе, Екатерине Васильевне и Варваре Ивановне. На этом заканчиваю. Мое время истекло. В следующем письме, может быть, пришлю свой адрес, если остановлюсь на одном месте. Пока до свидания. Целую вас крепко-крепко. Ваш Павел».

И больше ни строчки, ни слова. Потом пришло известие, что пропал без вести. Где? Когда? Никаких ответов. А коль без вести, то Анастасия Ивановна не получала никакого пособия на дочь. Писала без конца во все инстанции, надеясь, что все-таки где-то он найдется. И наконец из Подольска пришел ответ: «Соловьев Павел Григорьевич погиб в сражении в 1943 году». И снова ничего конкретного. Анастасия Ивановна до своего последнего часа ждала, надеялась, что вдруг он был в плену, вдруг потерял память... Вместе с ней искала и сейчас, спустя много лет, ищет отца дочь – Людмила Павловна Соловьева. Теперь уже она об-

ращается к поисковым бригадам, в архивы. И ждет, ждет.

Вот что написала она мне в письме. «Много лет мы с мамой ждали моего дорогого отца. Мне и маме не верилось, что его нет в живых. Все чаще мы вспоминали чудесное стихотворение К. Симонова «Жди меня». Нам с мамой, пока она была жива, все казалось, что наступит день, когда откроется дверь и войдет он, мой папа, пожилой уже, но все такой же родной, долгожданный, и я обязательно узнаю его черты. Ведь мама много о нем рассказывала. Сохранилось много его фотографий. И я знаю каждую его черточку. Он живет во мне, в моей душе».

В 27 лет Люда писала в дневнике: «Придет... А откуда? В этом я не отдавала отчета, утешала себя мыслью, что нужно только ждать... Я недавно слышала по радио песню. Слова ее полностью совпадают с моими думами об отце:

Пусть на свете
немного он прожил,
Знаю, честным
он был до конца.
На отца хочу быть
я похожей,
Я хочу быть
достойной отца!»

Людмила Павловна Соловьева действительно достойная дочь своего отца. И великая честь ее матери за то, что она сумела воспитать в дочери такую любовь к отцу, ведь ей не было и года, когда он ушел на фронт. Он жив в ней, и она ищет его.

По ее просьбе я обращаюсь к жителям Могилевского поселения: может быть, остался кто-то, кто помнит о П. Г. Соловьеве. Может быть, еще живы его ученики? Если так, то прошу сообщить в редакцию газеты «Знамя».

Л. СОЛОВЬЕВА.
Материалы для рассказа об отце предоставлены Л. П. Соловьевой.

МНЕНИЕ

У меня иногда возникает вопрос, почему у нас непопулярно имя полководца, благодаря которому Кувшиново в 1941 году избежало оккупации? Это – командующий 22-й армией генерал-майор Владимир Иванович Вострухов.

В Красной Армии он служил с 1919 года. 6 октября 1941 года, в самые критические для Кувшинова дни, командовал 22-й армией, которая занимала

ИМЯ В ИСТОРИИ КУВШИНОВА

оборону от Селижарова почти до Старицы.

В 20-х числах октября 1941 года немцы, сосредоточив в районе Луковникова 13 пехотных дивизий, перешли в наступление вдоль дороги на Русино-Сукромля. На этом направлении против ослабленных в предыдущих боях войск 29-й армии наступали четыре полностью укомплектованные пехотные дивизии противника. Их поддерживали танки и авиация. Только массовый героизм, мужество и отвага

солдат и командиров, любовь к Родине позволили остановить продвижение захватчиков. Измотав в оборонительных боях врага, наши войска остановили фашистов. 251-я пехотная дивизия немцев заняла оборону на рубеже Рябиниха-Еруково-Елизаветино-Высокое-Бибиково, в считанных километрах от границ Кувшиновского района. Левее заняли оборону 256-я и 26-я пехотные дивизии врага. Оборона – понятие условное. В то время ожесточенные бои

происходили в районе деревень Елизаветино и Русино, которые неоднократно переходили из рук в руки. В тех боях особо отличились воины отдельной мотострелковой бригады, которая, разгромив немцев, 26-го октября 1941 года в районе Марьино-Медное совершила марш в район Русина. Особенно ожесточенной бой вела бригада 29 октября 1941 года в районе деревень Перлово, Васильево, Михайлово, где отразила наступление превосходяще-

го по численности и вооружению противника. Дрогну в тот день наша оборона, и прямой путь на Кувшиново был бы открыт.

Заслуга командарма Вострухова перед кувшиновцами несомненна. В честь таких людей называют улицы или увековечивают их память иным способом. Места для этого есть. В ноябре 1941 года штаб 22-й армии размещался в Тысяцком, а с декабря 1941 по март 1943 – в Сафонтьеве. Думаю, оформить уголок, посвященный В. И. Вострухову, вполне возможно в КСОШ №1 или в Тысяцкой

школе. Впрочем, я не против был бы пожить на улице его имени.

Кстати. Почему-то в некоторых источниках командование 22-й армией приписывают И. С. Коневу. Но его командовали в июне-августе 1941 года генерал-лейтенант Ф. А. Ершаков, август-октябре 1941 г. – генерал-майор В. А. Юшкевич, октябре 1941 г. – марте 1942 г. – генерал-майор В. И. Вострухов. И. С. Конев командовал 19-й армией, Западным фронтом, а с 17 октября 1941 года – Калининским фронтом.

Р. СТРУЖКОВ.